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Analysenbeispiel 1

Ausgangsdaten zur Berechnung des Gleichgewichtes

| Ergebnisse der Gleichgewichtsberechungen bel Bewertungstemperatur tb |
Analyse 1Stadtwerke Munchen ———————— S B I ——
Bearbeiter : Dr. Walter Kdlle GroBe Einheit pHtb bel tb pPH bel STe pHc bel tb
Datum 24.5.1999 | — — - -
Anmerkung 1l: Referenzanalyse fur Buch c(CO02) mmol /1 0.313 | 0.577 0.504
Anmerkung 2: Mittelwerte, Stand 15.01.1996, pH-Wert ulbernommen! | c(HCO3-) mmol /1 4.914 4.665 4.547
c(CO3--) mmol /1 0.009 0.004 0.005
—_— —— -_— | c(CcacCo3) mmol /1 0.009 0.004 0.004 |
eingegebene Analysenwerte | c(MgCO03) mmol /1 0.002 0.001 0.001 |
————— e ———— | c(CaHCO3+) mmol /1 0.089 0.085 0.075 |
= 7.620 =—=—- bel TpHe = 10 000 c (MgHCO3+) mmol/1 0.026 0.025 0.024 |
= 5.070 mmol/1 bel TKs43 = 20.000 °C c(CaS04) mmol /1l | 0.035 0.035 | 0.033
= 0.337 mmol/1 bei TKb82 = 20.000 ° | c(MgS04) mmol /1 0.009 0.009 0.010
5.362 mmol/1 m-Wert 5.069 mmol/l - — — —{-— —
= 10.000 C SIe = 0.000 ——=—- c(Ca++) mmol /1 1.923 1.932 1.743
= 537.000 uS/cnm bei tk25 = 25 ooo ) c(Mg++) mmol /1 0.769 0.771 0.771
= ' B RS = c(Na+) mmol /1 0.157 0.157 0.157
i c(K+) mmol /1 0.026 0.026 0.026
e — c(S04~-) mmol /1 0.216 0.216 0.218
. Il eingegebene Gesamtkonzentrationen j | C(NO3-) mmol/1 0.137 0.137 0.137
- e e S - c(Cl-) mmol /1 0.155 0.155 0.155
Element Stoffmengen. Massen. I — -
—— ¢ / (mmol/1l) rho / (mg/l) | Ionenstarke ber. mmol/1 8.598 8.621 8.046
" — | Ionenst. aus k25 mmol/l 8.661 8.661 8.661
Calcium 2.056 82.400 Gesamthérte "dH 16.029 16.029 14.907
| Magnesilium 0.806 19.600 | Carbonatharte "dH 13.760 13.063 12.732
Natrium 0.157 3.600 | Kationen mmol /1 5.681 5.698 5.310
| Kalium 0.026 1.000 Anionen mmol/1 5.656 5.398 5.285
| Sulfat 0.260 25.000 Anionen-Kationen mmol /1 -0.025 -0.299 -0.025
| Nitrat 0.137 8.500 Ladungsbilanz ——— -0.220 -2.698 -0.235
Chlorid 0.155 5.500 - - — —
' ST ——— 0.309 0.000 -0.001
PH ——— 7.620 7.332 7.381
c(DIC) mmol /1 5.362 5.362 5.161
Sdttigungsindex bel Bewertungstemperatur............. ST = 0.309 —-—-- m-Wert mmol/1 5.069 5.069 4.667
Delta pH-Wert des Wassers bei Bewertungstemp. ....#pHtb = 0.239 ——=—- phi -———- 0.945 0.945 0.904
pH-Wert des Wassers bel Bewertungstemperatur....... PHtb = 7.620 ——=—- $ * 1000 mmol /1 0.098 0.098 0.028
pH=-Wert flir SIe bel Bewertungstemperatur..........pHSIe = 7.332 ———=- £l — = 0.910 0.910 0.912
. ert nach Sattigung mit Calcit bei tb.......... pHCtb = 7.381 ———- tb "C 10.000 10.000 10.000
Calcitabscheidekapazitédt bel Bewertungstemperatur...Dtb = -0.201 mnmol/1 S == ——

Das Wasser ist calcitabscheidend
und wurde aus den GroéBen pH-Wert und Ks(4,3) berechnet.




Ausgangsdaten zur Berechnung des Gleichgewichtes

ikl il e .

Ergebnisse der Gleichgewichtsberechungen bei Bewertungstemperatur tb

Analyse : Hess. Oldendorf, WW. Herrenteich, Br. 1 Finheit pHtb bei tb pPH bel Sle pHc bel tb
Bearbelter : Dr. Walter Kdélle -— - —
Datum 24.5.1999 c(CO02) mmol /1 1.127 1.053 1.076
Anmerkung 1: Referenzanalyse fur Buch c (HCO3-) mmol /1 5.137 5.209 5.233
Anmerkung 2: Probe vom 28.07.1987 c(CO3--) mmol /1 0.003 0.003 0.003
c(CaCo03) mmol/1 0.004 0.004 0.004
e e —————— ———— —— c(MgCo03) mmol /1 0.000 0.000 0.000
' eingegebene Analysenwerte -_] c(CaHCO3+) mmol /1 0.143 0.144 0.147
- ——————— —— — = c (MgHCO3+) mmol/1 0.017 0.017 0.017
pH-Wert = 7.090 —---- bel TpHe = 8.500 C c(CaS04) mmol /1 0.139 0.138 0.140
Ks4,3 5.300 mmol/1 bel TKs43 20.000 C c(MgS04) mmol /1 0.015 0.015 0.014
Kb8, 2 = 1.202 mmol/1 bei TKb82 = 20.000 ¢C - —
c(DIC) = 6.430 mmol/l1 m-Wert 5.310 mmol/1 c(Ca++) mmol /1 3.208 3.206 3.253
tb = 8.500 C Sle = 0.000 =-=-=- | c(Mg++) mmol /1 0.512 0.511 0.511
k20 = 820.000 uS/cm beili tk25 = 25.000 C c(Na+) mmol /1 0.548 0.548 0.548
———————— — - e c(K+) mmol /1 0.041 0.041 0.041
k25 =915 pS/cm c(S04--) mmol /1 0.596 0.597 0.595
. ' — c(NO3-) mmol /1 0.694 0.694 0.694
I_ eingegebene Gesamtkonzentrationen c(Cl-) mmol /1 1.156 1.156 1.156
| N
Element Stoffmengen. Massen. Ionenstédrke ber. mmol /1 12.506 12.576 12.645
—=== c / (mmol/1l) rho / (mg/l) Ionenst. aus k25 mmol/1 13.226 13.226 13.226
Gesamthdrte "dH 22.602 22.602 22.888
Calcium 3.493 140.000 Carbonathérte | °dH 14.384 14.585 14.653
Magnesium 0.543 13.200 Kationen mmol /1 8.187 8.185 8.282
Natrium 0.548 | 12.600 Anionen mmo1l /1 8.186 8.258 8.280
Kalium 0.041 | 1.600 Anionen-Kationen mmol /1 -0.002 0.073 -0.002
Sulfat 0.750 | 72.000 Ladungsbilanz - -0.010 0.445 -0.010
Nitrat 0.694 | 43.000 - —
Chlorid 1.156 | 41.000 ST -——— -0.041 -0.000
1 I pH ——— 7.090 7.118
c(DIC) mmol/1 6.430 6.481
m-Wert mmol /1 5.310 5.412
Sdttigungsindex beil Bewertungstemperatur........c.... SI = -0.041 —-——- phi 0.826 0.835
Delta pH-Wert des Wassers bel Bewertungstemp. ....#pHtb = -0.028 -—-—- & * 1000 -0.050 -0.043
pH-Wert des Wassers bel Bewertungstemperatur....... PHtb = 7.090 —-—-—- f1 0.895 0.894
&Wert fir»SIe bel Bewertungstemperatur.......... pHSIe = 7.125 ———- l—tb 8.500 8.500
pH-Wert nach: Sattigung mit Calcit bei tb....ce.... PHCtDb 7.118 ——-—- DU S S — == :
Calcitldsekapazitat bei Bewertungstemperatur........ Dtb = 0.051 mmol/1

Das Wasser 1st 1m Zustand der Calcitsattigung

und wurde aus den GrdépBen pH-Wert und Ks(4,3) berechnet.




Analyse
Bearbeilter

Datum

Anmerkung 1l:
Anmerkung 2:

Ausgangsdaten zur Berechnung des Gleichgewlchtes

24.5.1999

eingegebene Analysenwerte

Referenzanalyse fur Buch
Probe vom 28.07.1987

Hess. Oldendorf, WW. Herrenteich, Br. 3
Dr. Walter Koélle

pH-Wert = 7.040 ——-—- bei TpHe = 8.900 C
Ks4,3 = 5.500 mmol/1 bei TKs43 = 20.000 C
Kb8,2 = 1.381 mmol/1 bei TKb82 =  20.000 'C
c(DIC) = 6.807 mmol/l m-Wert = 5.514 mmol/1
tb = 8.900 'C SIe 0.000 —=—--
k20 = 825.000 uS/cm bei tk25 = 25.000 °C
K25 =921 uS/cm
. _ __ - —_—
| eingegebene Gesamtkonzentrationen l
Element Stoffmengen. | Massen.
- c / (mmol/1l) rho / (mg/l) |
Calcium 3.593 144.000
Magnesium 0.543 13.200
Natrium 0.570 13.100 i
Kalium 0.023 0.900
Sulfat 0.864 83.000 |
Nitrat 0.532 33.000
Chlorid 1.100 39.000 ’
sattigungsindex bei Bewertungstemperatur............. SI = -0.061
Delta pH-Wert des Wassers bei Bewertungstemp. ....#E¥pHtb = -0.041
pH-Wert des Wassers bel Bewertungstemperatur....... pHtb = 7.040
Wert fur SIe bel Bewertungstemperatur.......... pHSIe = 7.093
pH-Wert nach Sattigung mit Calcit bel tb.......... pHCtb = 7.081
Calcitlodsekapazitat bel Bewertungstemperatur........ Dtb = 0.084

Das Wasser ist calcitlésend
und wurde aus den GréBen pH-Wert und Ks(4,3) berechnet.

mmol /1L

c(CaCo03)
c(MgCO03)
c(CaHCO3+)
c (MgHCO3+)
c(Caso4)
c(MgS04)

c(Ca++)
c(Mg++)
c(Na+)
| C(K+)
c(S04--)

C(NO3-)

c(Cl-)
Tonenstarke ber.
| Ionenst. aus k25
Gesamtharte
Carbonatharte

| Kationen

Anionen
Anionen-Kationen
[_Ladungsbilanz

Einheit

mmol /1
mmol/1
mmol /1
mmol /1
mmol /1
mmol /1
mmol /1

mmol /1
mmol/1
"dH
"dH
mmol /1
mmol /1
mmol /1

pHtb beil tb

1.299
5.333
0.003

0.004
0.000
O0.151
0.017
0.162
0.017

3.276
0.509
0.570
0.023
0.686
0.532
1.100

12.815
13.306
23.161
14.931
8.332
8.342
0.010
0.059

pH bel Sle

1.175
5.452
0.003

0.004
0.000
0.154
0.017
0.161
0.017

3.273
0.509
0.570
0.023
0.686
0.532
1.100

12.934
13.306
23.161
15.266
8.328
8.463
0.135
0.803

mmol /1
mmol/1

mmol /1

-0.061
7.040
6.807
5.514
0.810

-0.062
0.894
8.900

0.000
7.093
6.807
5.514
0.810
-0.062
0.893
8.900

I Ergebnisse der Gleichgewichtsberechungen bel Bewertungstemperatur tb I

pHc bel tb

1.217
5.490
0.003

0.004
0.000
0.159
0.018
0.164
0.016

3.350
0.509
0.570
0.023
0.684
0.532
1.100

el

13.041
13.306
23.629
15.372
8.486 |
8.496 |
0.010

0.058

-0.000
7.081
6.890
5.681
0.825

-0.051
Q-893

8.900 ¢




Ausgangsdaten zur Berechnung des Gleichgewlchtes

S = : [—Ergebnisse der Gleichgewichtsberechungen bel Bewertungstemperatur ?é:]
Analyse : WW Elze-Berkhof, Br. 42, 18.01.1995 :- CréfRe Finheit pHtb bei tb PH bel Sle pHc bel tE:il
Bearbeiter : Dr. Walter Kdlle I— I — ———— ._:L__ —
Datum : 18.9.1999 c(CO2) 0.064 | 0.090 |
Anmerkung 1: Referenzanalyse fuUr Buch c (HCO3-) 1.845 | 2.043
Anmerkung 2: Beispiel filir geringe Belastung c(CO3--) 0.006 | 0.005
c(CaCo03) 0.004
— = — = c (MgCO03) 0.000
[ elngegebene Analysenwerte c(CaHCO3+) 0.023
- T S U c (MgHCO3+) 0.003
pPH-Wert = 7.160 ===—- bel TpHe = 8.600 C c(CasS04) 0.073
Ks4,3 = 1.670 mmol/1 bel TKs43 = 20.000 C c(MgSo04) 0.008
| Kb8, 2 = 0.315 mmol/l1 bel TKb82 = 20.000 C N —- — - E—
| c(DIC) = 1.946 mmol/1 m-Wert = 1.637 mmol/1 c(Ca++) 1.271 1.485 |
tb = 8.600 C Sle = 0.000 :“““ C(Mg++) 0.215 0.215
” k25 = 384.000 uS/cm bei tk25 =  25.000 C | c(Na+) 0.478 0.478
= s - = - c (K+) 0.026 0.026
c(S04--) 0.616 0.607
e e S5 c(NO3-) 0.000 0.000
Hfm_ eingegebene Gesamtkonzentrationen P c(Cl-) 0.564 0.564
S SRR ——— = S N
Element Stoffmengen. l Massen. | Tonenstiarke ber. 5.761 6.247
———= ¢ / (mmol/1) rho / (mg/1l) | Ionenst. aus k25 6.194 6.194
l ' e ) Gesamtharte | 8.952 10.234
[“Ca101um 1.372 55.000 Carbonatharte 5.167 5.719
| Magnesium | 0.226 ' 5.500 Kationen 3.502 3.936
Natrium 0.478 11.000 Anionen 3.653 3.831
l Kalium 0.026 1.000 Anionen-Kationen 0.151 ~-0.105
Sulfat 0.698 67.000 Ladungsbilanz 2.108 -1.348
| Nitrat 0.000 0.000 i —
Chlorid 0.564 20.000 0.000 -0.000
b e o e == pH 7.905 7.800
c(DIC) 1.946 2.175
. | m-Wert 1.637 2.095 |
Sattigungsindex bei Bewertungstemperatur............. ST = -0.801 —-~-—- phi 0.841 0.963 |
Delta pH-Wert des Wassers beli Bewertungstemp. ....#pHtb = -0.640 ---- & * 1000 -0.032 0.146
pH-Wert des Wassers bel Bewertungstemperatur....... PHtb = 7.160 =——-— £1 0.924 0.921 |
Wert fur SIe bel Bewertungstemperatur.......... pHSIe = 7.905 =—=—- tb 8.600 8.600 _J
PH-Wert nach Sdttigung mit Calcit bei tbhe.eeeoeee.. PHCtb = 7.800 ———- | - — — — = =
Calcitldésekapazitdt bei Bewertungstemperatur........ Dtbh = 0.229 mmol/1

Das Wasser 1i1st calcitldsend
und wurde aus den GroBRen pH-Wert und Ks(4,3) berechnet.



Analyse

Ausgangsdaten zur Berechnung des Gleichgewichtes

1E.-Berkhot,

Bearbeiter : Dr

Datum

Anmerkung 1: Referenzanalyse fur Buch

Anmerkung 2:

Sadttigungsindex bel Bewertungstemperatur
Delta pH-Wert des Wassers bel Bewertungstemp.
pH-Wert des Wassers bel Bewertungstemperatur

®

. N

Br. 62,

Walter Kdlle
:+ 26.5.1999

03.12.1991

eingegebene Analysenwerte

6.730
2.950
1.438
4.315
9.000

= 1245.000

mmol /1
mmol /1
mmol /1
"C

1S /cm

Element

Stoffmengen.
c / (mmol/1l)

W - il

Calcium
Magnesium
Natrium

Kalium
Sulfat
Nitrat

Chlorid l

eingegebene Gesamtkonzentrationen '

5.090
0.337
1.740
0.118
4 .997
0.005
1.749

Das Wasser 1st calcitldsend
und wurde aus den GrdéBen pH-Wert und Ks(4,3) berechnet.

Wert fir SIe beil Bewertungstemperatur..........
Wert nach Sattigung mit Calcit bel tb..........
Calcitloésekapazitdat bel Bewertungstemperatur........Dtb

mmol /1

beil TpHe =
bei TKs43 = 20.000
bel TKb82 = 20.000
m-Wert = 2.941
Sle = 0.000
bel tk25 = 25.000
Massen.
rho / (mg/1l)
204.000 |
8.200
40.000
4.600 |
480.000
0.300
62.000
............. SI =
... .¥pHtb =
....... pHtb =
pHSIe =
PHCtDh =

-0.607
-0.412
6.730
7.236
7.142
0.628

mmol/1

[fﬁrgebnisse der Gleichgewichtsberechungen bel Bewertungstemperatur tb l

GroBe Einheit pHtb bel tb , PH bel SIe pPHc bel tb

c(C02) mmol /1 1.375 0.548 0.752
c (HCO3-) mmol /1 2.843 ‘ 3.640 4.036
c(CO3--) mmol /1 0.001 0.003 0.003
c(CaCo03) mmol /1 0.001 0.004 0.004 |
c(MgCO3) mmol /1 0.000 0.000 0.000
c(CaHCO3+) mmol /1 0.090 0.114 0.141
c (MgHCO3+) mmol /1 0.005 0.006 0.007
c(Caso04) mmol/1l | 0.948 0.932 1.016 |
c(MgS04) mmol /1 0.045 0.044 0.043
c(Ca++) mmol /1 4.051 4.040 4 .557
c(Mg++) mmol /1 0.288 0.287 0.288
c(Na+) mmol /1 1.740 1.740 1.740 l
c(K+) mmol /1 0.118 0.118 0.118
c(S04--) . mmol/1 4.004 4.021 3.939
c(NO3-) mmol /1 0.005 0.005 0.005 [
c(Cl-) mmol /1 1.749 1.749 1.749 |
Ionenstarke ber. mmol /1 \ 20.950 21.792 22.458
Ionenst. aus k25 mmol /1 20.081 20.081 20.081
Gesamthirte "dH | 30.392 30.392 33.913
Carbonathérte "dH 7.961 10.192 11.300 |
Kationen mmol/1 10.629 10.631 11.695

i Anionen mmol /1 12.607 13.441 13.672
Anionen-Kationen mmol/1 1.977 2.810 1.977
Ladungsbilanz - 8.509 11.675 7.795

— . L A — —

ST ———- -0.607 -0.000 -0.000
pH - 6.730 7.236 7.142
c(DIC) mmol /1 4.315 4.315 4.943
m-Wert mmol /1 2.941 2.941 4.198
phi ———— 0.682 | 0.682 0.849
® * 1000 mmol/1 ~0.172 -0.172 -0.035
fl ——— 0.871 0.869 0.867
tb C 9.000 9.000 9.000




Ausgangsdaten zur Berechnung des Gleichgewichtes

kL i - L Tl
i i e N i el

] ] ' bei Bewertungstemperatur tb
Analyse : WW Fuhrberg, Br. 3, 23.06.1971 “ ErgebnlSsemde§_§1eithff}CQfsbffeCQPngen | g P
Bearbeiter : Dr. Walter Kolle . . . . .
C bel1 Sle Hc be1l tb
Datum : 5.9.1999 | Grobe p_th_Eel tb pH_ P -
Anmerkung 1l: Referenzanalyse fur Buch -
' ' 1.918 0.675
: : Chlorid c(CO02) mmol /1
Anmerkung 2: Natrium: Rechenwert aus & (HCO3-) nmol /1 > 207 PP
c(CO3--) mmol /1 0.000 0.004
1 — — . e = — :] s 0.000 0.004 0.004
1 enwerte C ( CaCo03 ) mmol/l
== = - ﬁ=zi22529b???miﬁa yém“ c(MgCo03) mmol /1 0.000 0.001 8.882
= -———— ' = ° c (CaHCO3+ mmol /1 0.024 0.038 .
pH-Wert = 6.530 pel TpHe = 10.000 € cEMgHC03+; mmol/1 | 0.007 0.011 0.013
Ks4, 3 = 2.450 mmol/1 bel TKs43 = 20.000 DC | 2 0 030 0 057
Kbg8,2 = 1.927 mmol/1 bei TKb82 = 20.000 °C c(CaS04) mmol /1 0.0 . |
: _ ' ' | ol/1 0.009 0.008 0.007 |
| c(DIC) = 4.357 mmol/1 m-Wert = 2.439 mmol/1 c(MgS04) mm - 9.0t
tb = 10.000 C SIe = 0.000 —---- —
: ° 0.993 0.977
= : tk25 = 25.000 °C c(Cat++) mmol/1
[—525 - .iii_ggg pS/em b?¥————— — - c(Mg++) mmol /1 0.403 0.399
| c(Na+) mmol/1 0.705 0.705
- e —— c(K+) mmol /1 0.000 0.000
- ~ Cesamtkonzentrationen "| - . .347
eingegebene Gesamtkonzentrationen ggﬁgg )) Eﬁgiji g ggg 8 Sy
Element Stoffmengen l Massen. c(Cl-) Tfél/l ___0-705 0.705
| .____ C.ﬁ_ifﬂfyf{l 1 rho / (m?/l) Ionenstarke ber. mmol /1 5.540 7.208
| ] Tonenst. aus k25 mmol/1 5.242 5.242
Calclium 1.050 42.100 y o
| Magnesium 0.420 10.200 Gesamtharte udH 8.232 8.232
Natrium 0.705 16.200 Carbonatharte dH 6.738 11.374
Kalium 0'000 0'000 Kationen mmol /1 3.530 3.507
Sulfat 0.385 37 .000 Anionen mmol /1 | 3.799 5.477
Nitrat 0.000 0.000 Anionen-Kationen mmol /1 0.269 1.970
| ] - ' Ladungsblilanz - 3.676 21 .927
| Chlorid 0.705 25.000 B > et ue
_—_—_—,—,——e—ee—ee—— e  _ - s e e e e e
- -1.341 0.000
———- 6.530 | 7.672
o : . _ 357
Sdttigungsindex bei Bewertungstemperatur............. ST = -1.341 ---—- mmo%/i g 2?; | ; 229
Delta pH-Wert des Wassers bel Bewertungstemp. ....#EpHtb = ~-0.747 —-——- . mTS_{ 0.560 0.560
pPH-Wert des Wassers bel Bewertungstemperatur....... pHtb = 6.530 —-——- . 0 ol /1 —0-285 -0.285
-Wert fur SIe bel Bewertungstemperatur.......... PHSIe = 7.672 ———-— 2 100 mT__i 0'925 0.916
Wert nach Sattigung mit Calcit beil tb.......... pHCtb = 7.277 ——=—-— fl 10'000 10'000
Calcitloésekapazitdt bei Bewertungstemperatur........ Dtb = 1.252 mmol/1 th ' y .

Das Wasser 1st calcitldsend
und wurde aus den GrofBen pH-Wert und Ks(4,3) berechnet.
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Ausgangsdaten zur Berechnung des Gleichgewichtes

P

4, 13.12.1988

Analyse : Eckerde, Br.
Bearbeiter : Dr. Walter Kélle
Datum : 26.5.1999

Anmerkung 1l: Referenzanalyse fur Buch

Anmerkung 2:

eingegebene Analysenwerte

[ pH-Wert = 7.040
Ks4,3 = 5.600
| Kb8,2 = 1.383
c(DIC) = 6.876
tb = 9.600
I K25 = 1186.000

C
uS/cm

mmol /1
mmol/1
mmol /1

Calcium
Magnesium
Natrium
Kalium
Sulfat
Nitrat
Chlorid

Element l

i

5.639
0.148
1.135
0.049
2.582
0.000
2.228

Sdttigungsindex bei Bewertungstemperatur

H eingegebene Gesamtkonzentrationen

—_—
Stoffmengen.
¢ / (mmol/1)

Delta pH-Wert des Wassers bel Bewertungstenmp.

®

pH-Wert nach Sattigung mit Calcit bei tb
Calcitabscheidekapazitdt beili Bewertungstemperatur...Dtb

Das Wasser 1st calcitabscheidend
und wurde aus den GroBen pH-Wert und Ks(4,3) berechnet.

Wert des Wassers bel Bewertungstemperatur
Wert fir SIe bel Bewertungstemperatur..........pHSle
. pPHCtD

bei TpHe = 9.600
bel TKs43 = 20.000
bel TKb82 = 20.000
m-Wert = 5.617
Sle = 0.000
bel1 tk25 = 25.000
Massen.
rho / (mg/1)
226.000
3.600
26.100
1.900
248.000
0.000
79.000
............. ST =
..o EPHtD =
....... pPHtb =

0.082
0.056
7.040
6.970
6.984
-0.119

mmol /1

c(CaCo03)
c (MgCO3)
c(CaHCO3+)

c(CaS04)
c (MgS04)

c (MgHCO3+)

c(Ca++)
c(Mg++)
c(Na+)
c(K+)
c(S04--)
c(NO3-)
c(Cl-)

w

Tonenstarke ber.
Ionenst. aus k25
Gesamtharte
Carbonatharte
Kationen

Anionen
Anionen-Kationen
Ladungsbilanz

| S1
| PH

| c(DIC)
II m-Wert

phi
 * 1000
| f1
tb

B —————— S — —

Einheit

mmol /1
mmol /1
mmol /1

pHtb bel tb

pH bel SIe

pPHc bei tb

mmol /1
mmol /1
mmol /1
mmol /1
mmol /1
mmol/1

mmol /1
mmol /1
mmol /1
mmol/1
mmol /1
mmol/1
mmol /1

mmol /1
mmol /1
"dH
"dH
mmol /1
mmol/1
mmol /1

1.268
5.386
0.003

1.385
5.163
0.002

0.005
0.000
0.210
0.004
0.593
0.011

4.830
0.133
1.135
0.049
1.978
0.000
2.228

18.519
19.129
32.406
15.080
11.324
11.575

0.251

1.096

0.082
7.040
6.876
5.617
0.817
-0.060
0.877
9.600

18.348

4.835
0.133
1.135
0.049
1.975
0.000
2.228

19.129
32.406
14.611
11.328
11.402

0.075

0.328

~-0.000
6.970
6.876
5.617
0.817
-0.060
0.877
9.600

0.004
0.000
0.198
0.004
0.587
0.011

?Ergebnlsse der Gleichgewichtsberechungen bel Bewertungstemperatur té;}

4,731
0.133
1.135
0.049
1.984
0.000
2.228

18.214
19.129
31.741
14.457
11.113
11.364

0.251

1.116

6.984
6.758
5.379
0.796
-0.077
0.877
9.600

0.000




Ausgangsdaten zur Berechnung des Gleichgewichtes
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| o i Ergebnisse der Gleichgewichtsberechungen bei Bewertungstemperatur tb ’
Analyse : WV Garbsen, Forst Esloh, = = == === = == - =

23.02.83, Brunnen 5 _ _ ——r— = —
Bearbeiter : Dr. Walter Kdélle Grofe Eilnhelt pHtb bei tb pPH bel SIe pHc bel tb
Datum : 26.5.1999 ——— — R

c(CO02) mmol /1

Anmerkung 1l: Referenzanalyse fir Buch 2.158 2.273 2.229
Anmerkung 2: c (HCO3-) mmol /1 6.380 6.270 6.246
c(CO3—-) mmol /1 0.002 0.002 0.002
=== S == — — SR e s c(CaC03) mmol /1 0.005 0.004 0.004
” eingegebene Analysenwerte c(MgCO3) mmol/1 0.000 0.000 0.000
I e — == s = S — — c (CaHCO3+) mmol /1 0.282 0.277 0.273
| pH-Wert = 6.890 —=—-- bei TpHe = 8.200 'C c (MgHCO3+) mmol /1 0.011 0.011 0.011
Ks4,3 = 6.650 mmol/1 bel TKs43 = 20.000 °C c(CaS04) mmol /1 0.929 0.931 0.925
Kb8, 2 = 2.337 mmol/1 bei TKb82 = 20.000 C c (MgS04) mmol /1 0.033 0.033 0.033
c(DIC) = 8.838 mmol/1 m-Wert = _ - -
th = 8.200 C / STe = g_ggg TTfi/l c(Ca++) mmol /1 5.870 5.873 5.811
k20 = 1340.000 uS/cm bei tk25 = 25.000 °C c(Mg++) mmol /1 0.318 0.318 0.318
—————— e —_— I | C(Na+) mmol/l 1.257 1.2b7 1.257
K20 = 1495 pS/em c (K+) mmol /1 0.056 0.056 0.056
e ———— @O0 c(S04--) mmol /1 2.879 | 2.877 2.884
l eingegebene Gesamtkonzentrationen ' c(NO3-) mmol/1 0.005 0.005 0.005
= — e c(Cl-) mmol /1 2.352 2.352 2.352
Element | Stoffmengen. Massen. — N 1 '
———— c / (mmol/1) rho / (mg/1) Tonenstarke ber. mmol /1 23.570 23.456 23.390
- — —_— Ionenst. aus k25 | mmol/l 21.613 21.613 21.613
Calcium 7.086 284.000 Gesamthérte "dH 41.708 41.708 41.295
Magnesium 0.362 8.800 Carbonathérte "dH 17.865 17.557 17.489
Natrium 1.257 | 28.900 Kationen mmol /1 13.982 13.984 13.856
Kalium 0.056 2.200 | Anlonen mmol /1 14.500 14.386 14.375
Sulfat 3.842 | 369.000 | Anionen-Kationen mmol /1 0.518 0.402 0.518
Nitrat 0.005 0.280 | Ladungsbilanz ——— 1.819 1.418 1.835
Chlorid 2.352 83.400 |
0.037
6.890
8.838
Sattigungsindex bei Bewertungstemperatur............. ST = 0.037 —-=-- 6.687
Delta pH-Wert des Wassers bei Bewertungstemp. ....#pHtb = 0.023 —-=-- 0.757
pPH-Wert des Wassers bei Bewertungstemperatur....... pPHtb = 6.890 —~—-—- ~0.110
Wert fur SIe bei Bewertungstemperatur.......... PHSIe = 6.860 —==-— 0.865
pH-Wert nach Sattigung mit Calcit bei tb.......... PHCtb = 6.867 =——- 8.200

Calcitabscheidekapazitdt bei Bewertungstemperatur...Dtb ~0.072 mmol/1 e e e

Das Wasser ist im Zustand der Calcitsattigung
und wurde aus den GréRBen pH-Wert und Ks(4,3) berechnet.



Ausgangsdaten zur Berechnung des Glelichgewichtes

‘ Ergebnisse der Gleichgewichtsberechungen bei Bewertungstemperatur tb

Analyse : Nordhorner Versorgungsbetr. GmbH, Br. 40 (Klausheide), 06.07.1982 — — — —
Bearbeiter : Dr. Walter Kdlle GroBe Einheilt pHtb bei tb PH bei SIe pHC bel tb
Datum : 21.9.1999 - —
Anmerkung 1: Referenzanalyse fur Buch c(C02) mmol /1 1.446 | 0.850 1.068
Anmerkung 2: c(HCO3-) mmol /1 5.492 6.073 6.216
c(CO3--) mmol /1 0.002 0.005 0.004
e — e s c(CaC03) mmol /1 0.002 0.004 | 0.004
l eingegebene Analysenwerte ;] c (MgCO3) mmol /1 0.000 0.001 0.001
e e e s e " c{(CaHCO3+) mmol /1 0.088 0.096 0.118
| PH-Wert = 7.000 —=--- beli TpHe =  10.500 C c (MgHCO3+) mmol /1 0.024 0.026 0.026
Ks4,3 = 5.600 mmol/1 bel TKs43 = 20.000 nC c(CaS04) mmol /1 0.000 0.000 0.000
1.484 mmol/1l bei TKb82 = 20.000 C I c(MgS04) mmol /1 0.000 0.000 0.000
= 7.055 mmol/1 m-Wert = 5.614 mmol/1 — —
= 10.500 °C STe = 0.000 =---- | c(Ca++) mmol /1 1.681 1.671 2.031
= 440.000 uS/cm bei tk25 = 25.000 C c(Mg++) mmol /1 0.626 0.623 0.623
e — — c(Na+) mmol /1 0.384 0.384 0.384
c(K+) mmol /1 0.000 0.000 0.000
R c(S04--) mmol /1 0.000 0.000 0.000
l_ elngegebene Gesamtkonzentrationen | c(NO3-) mmol /1 0.006 0.006 0.006
| ———— c(Cl-) mmol /1 0.389 0.389 0.389
Element Stoffmengen. | Massen. S
- e c / (mmol/1) rho / (mg/1l) Ionenstarke ber. mmol /1 8.201 8.778 9.278
' _— r e Ionenst. aus k25 mmol /1 7.097 7.097 7.097
Calcium 1.771 71.000 Gesamthérte "dH 13.561 13.561 15.707
| Magnesium 0.650 15.800 Carbonathédrte "dH 15.378 17.005 17.404
| Natrium 0.384 | 8.820 Kationen mmol /1 5.109 5.094 5.837
Kalium 0.000 0.000 Anionen mmol /1 5.892 6.478 6.619
Sulfat 0.000 0.000 Anionen-Kationen mmol /1 0.782 1.384 0.782
Nitrat 0.006 0.360 Ladungsbilanz - 7.113 11.963 6.282
Chlorid 0.389 13.800 — —
= ————— - ST -0.308 0.000 -0.001
pH 7.000 7.273 7.183
c(DIC) 7.055 7.055 7.438
Sdttigungsindex beli Bewertungstemperatur............. ST = -0.308 =-——- l m-Wert 5.614 5.614 6.379
Delta pH-Wert des Wassers bel Bewertungstemp. ....#pHtb = ~-0.183 -—--- phi 0.796 0.796 0.858
pH-Wert des Wassers bel Bewertungstemperatur....... pHtb = 7.000 —-——- d * 1000 ~-0.070 -0.070 -0.019
~-Wert fiur SIe bel Bewertungstemperatur.......... pPHSIe = 7.273 ———- I f1 0.912 | 0.909 0.907
Wert nach Sattigung mit Calcit bei tb.......... pPHCtb = 7.183 =——- tb 10.500 10.500 10.500
Calcitldsekapazitat bei Bewertungstemperatur........ Dtb = 0.383 mmol/1 ﬂ=_-..=== S—— R -

Das Wasser ist calcitlésend
und wurde aus den GroRen pH-Wert und Ks(4,3) berechnet.
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H Ergebnisse der Gleichgewichtsberechungen bei Bewertungstemperatur tb

Ausgangsdaten zur Berechnung des Gleichgewichtes

Analyse : Stw. Lubeck, WW Travemunde, Br. 5, 13.07.1981 | Créfe pHtb bei tb pH bei Sle pHc bel tb “I
Bearbeiter : Dr. Walter Koélle ————
Datum : 5.9.1999 c(CO2) mmol /1 | 0.801 0.959 0.904
Anmerkung 1l: Referenzanalyse fur Buch c(HCO3-) mmol /1 : 5.960 5.808 5.764
Anmerkung 2: c(CO3--) mmol /1 0.005 0.004 0.004 |
c(CaC03) mmol /1 0.006 0.004 0.004
“ ' y 1 c(MgCO03) mmol /1 0.001 0.001 0.001
elngegebene Analysenwerte | c(CcaHCO3+) mmo1l /1 0.116 0.114 0.108
e e = ' c (MgHCO3+) mmol /1 0.024 0.023 0.023
| pH-Wert = 7.290 ==-= vel TpHe = 10.400 c(Caso4) mmol /1 0.000 0.000 0.000
Ks4,3 = 6.110 mmol/1 bel TKs43 = 20.000 c(MgS04) mmol /1 0.000 0.000 0.000
Kb8, 2 = 0.846 mmol/1 beli TKb82 = 20.000 . —
c(DIC) = 6.913 mmol/1 m-Wert = 6.124 | c(Ca++) mmol /1 2.099 2.102 2.004
tb = 10.400 C Sle = 0.000 c(Mg++) mmol /1 0.592 0.593 | 0.593
k25 = 540.000 us/cm beli tk25 = 25.000 | c(Na+) mmol /1 0.874 0.874 ; 0.874
— ' | c(K+) mmol /1 0.000 0.000 0.000 |
- c(S04--) mmol /1 0.000 0.000 0.000 |
=== — ) c(NO3-) mmol /1 0.001 0.001 0.001
’ elngegebene Gesamtkonzentrationen i c(Cl-) mmol /1 0.874 0.874 0.874
[“.Element I Stoffmengen. Massen. }—;;nenstérke ber. mmol/I_T 9.542 9.390 9.249
T T ¢ / (mmol/1) rho / (mg/1l) | Ionenst. aus k25 mmol /1 8.710 8.710 8.710
- | Gesamthirte "dH 15.891 15.891 15.305
Calcium 2.221 89.000 | carbonathirte "dH 16.688 16.262 16.140
Magnesium 0.617 15.000 Kationen mmol /1 6.397 6.402 6.199
Natrium 0.874 20.100 Anionen mmol /1 6.845 6.691 6.648
Kallum 0.000 0.000 Anionen-Kationen mmol /1 0.449 0.289 0.449
Sulfat 0.000 0.000 Ladungsbilanz - 3.390 2.207 3.494
Nitrat 0.001 0.040 . S — IS W— ——e
Chlorid 0.874 31.000 QT ———— 0.098 0.000 -0.000 |
S = = pH ——— 7.290 7.201 7.224 |
c(DIC) mmol /1 6.913 6.913 6.809
- : : m-Wert mmol /1 6.124 6.124 5.914
Sattigungsindex bel Bewertungstemperatur............. ST = 0.098 ———-— phi —_———— 0.886 0.886 0.869
Delta pH-Wert des Wassers bel Bewertungstemp. ....#pHtb = 0.066 ——-—-  * 1000 mmol /1 0.008 0.008 -0.009
H-Wert des Wassers bel Bewertungstemperatur....... PHtb = 7.290 ==-—- f1 - 0.906 0.906 0.907
Wert filir SIe bel Bewertungstemperatur.......... PHSIe = 7.201 —-—=- tb “C 10.400 10.400 10.400
pH-Wert nach Sattigung mit Calcit bei tb.......... PHCtb = 7.224 ———- — , S R ——— =
Calcitabscheidekapazitdt bei Bewertungstemperatur...Dtb = -0.105 mmol/1

Das Wasser ist calcitabscheidend
und wurde aus den GroBen pH-Wert und Ks(4,3) berechnet.
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Ausgangsdaten zur Berechnung des Gleichgewichtes
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| Ergebnisse der Gleichgewichtsberechungen beli Bewertungstemperatur EE:]
Analyse : Rheinag, WW Kadfertal, Br. T1l, 1969 e e = —————
Bearbeiter : Dr. Walter Kolle | GroBe Einheit thb ‘bei tb pH bei SIe pHc bei tb
Datum : 25.9.1999 —_— - = - - -
Anmerkung 1l: Referenzanalyse fur Buch | c(CO2) mmol /1 0.713 1.069 0.949
Anmerkung 2: c(HCO3-) . mmol/1 5.930 5.589 | 5.480
c(CO3--) _4 mmol /1 0.006 0.003 | 0.004
—— S ———— e = R = - ” c(CaCo03) mmol /1l 0.008 0.005 0.005 |
‘ eingegebene Analysenwerte | c(MgCco3) mmol /1 0.001 0.000 ! 0.001 |
—— = == ———— == = c(CaHCO3+) mmol /1 0.137 0.130 0.117
pH-Wert = 7.320 ==== bei TpHe =  12.600 C c(MgHCO3+) mmol /1 0.017 0.016 0.016
Ks4,63 = 6.100 mmol/1 bel TKs43 = 20.000 C c(CaS04) mmol /1 0.000 0.000 0.000
Kbsg, 2 = 0.762 mmol/1 bel TKb82 = 20.000 C c(MgS04) mmol /1 0.000 0.000 0.000
c(DIC) = 6.812 mmol/1 m—-Wert = 6.113 mmol/1 — - — — — - ~ ~
tb = 12.600 C Sle = 0.000 ---- c(Ca++) mmol /1 2.400 2.410 2.182
k25 = 520.000 uS/Cm beli tk25 = 25.000 C c(Mg++) mmol /1 0.407 0.409 | 0.409
S — S— S— — SR == c(Na+) mmol /1 0.350 0.350 | 0.350
c(K+) mmol /1 0.051 0.051 0.051
. — e c(S04--) mmol /1 0.000 0.000 | 0.000
[ﬂ_ eingegebene Gesamtkonzentrationen l c(NO3-) mmol /1 0.000 0.000 | 0.000
_ I — c(Cl-) mmol /1 0.279 0.279 0.279 |
Element Stoffmengen. Massen. l - — — - R - —
=== c / (mmol/1) rho / (mg/l) ITonenstirke ber. mmol /1 9.034 9.008 8.362 |
| . | Tonenst. aus k25 mmol /1 8.387 8.387 8.387 |
Calcium 2.545 102.000 Gesamthédrte "dH 16.632 16.632 15.284 l
| Magnesium 0.425 10.330 Carbonathéirte "dH 16.605 15.649 15.344
- Natrium 0.350 8.050 Kationen mmol /1 6.170 6.185 5.716
Kalium 0.051 2.000 Anionen mmol/1 | 6.221 5.875 5.767
Sulfat 0.000 0.000 | Anionen-Kationen mmol /1 0.051 -0.310 0.051
Nitrat 0.000 ‘ 0.000 Ladungsbilanz ——— 0.410 -2.573 0.443
Chlorid 0.279 9.900 A S _— — — — ~ —
— :*====L~ B - | S1 - 0.225 0.000 -0.001
pH ——— 7.320 7.119 7.163
| c(DIC) mmol /1 6.812 6.812 6.571
Sdttigungsindex beil Bewertungstemperatur............. SI = 0.225 ==——-— m-Wert mmol /1 6.113 6.113 5.630
Delta pH-Wert des Wassers bel Bewertungstemp. ....#pHtb = 0.157 =—-—- I phi ———— 0.897 0.897 0.857
pH-Wert des Wassers bel Bewertungstemperatur....... pHtb = 7.320 =——- d® * 1000 mmol /1 0.029 0.029 -0.015
pdeWert fir SIe bel Bewertungstemperatur.......... pPHSIe = 7.119 —=-—- f1 - 0.908 0.908 0.911
o ert nach Sa&ttigung mit Calcit beili tb.......... PHCtb = 7.163 ———- tb C 12.600 12. 600 12.600
Calcitabscheidekapazitat bei Bewertungstemperatur...Dtb = -0.241 mmol/1 — — == = — == = -

Das Wasser 1ist calcitabscheidend
und wurde aus den GrdBen pH-Wert und Ks(4,3) berechnet.




Ausgangsdaten zur Berechnung des Gleichgewichtes

Analyse : WBV Halvestorf, WW Halvestorf, Br. 1, 24.07.1990
Bearbeiter : Dr. Walter Koélle

Datum 5.9.1999

Anmerkung 1: Referenzanalyse fur Buch

Anmerkung 2: Hier keine Beriicksichtigung von Strontium

O

pH-Wert

’ elngegebene Analysenwerte ”

= 7.310 —=——- bei1i TpHe = 12.300 C
Ks4, 3 5.060 mmol/1 bei TKs43 = 20.000 C
Kbs, 2 = 0.648 mmol/1 bei TKb82 = 20.000 C
c(DIC) = 5.635 mmol/1 m-Wert = 5.064 mmol/1
tb = 12.300 'C SIe = 0.000 =—=—=--
k25 = 956.000 uS/cm bei tk25 = 25.000 C
. l— elngegebene Gesamtkonzentrationen |
Element Stoffmengen. Massen.
———- i c / (mmol/1) rho / (mg/1l)
— ——
Calcium 2.902 116.300
Magnesium 2.551 62.000
Natrium | 0.796 18.300
l Kalium 0.059 2.300
Sulfat 2.571 247 .000
| Nitrat 0.000 0.000
Chlorid 0.592 21.000
L I
Sdttigungsindex bei Bewertungstemperatur............. SI = 0.069
Delta pH-Wert des Wassers bei Bewertungstemp. ....#pHtb = 0.051
pH-Wert des Wassers beil Bewertungstemperatur....... pPHtb = 7.310
Wert fir SIe beil Bewertungstemperatur.......... pHSIe = 7.248
pH-Wert nach S&ttigung mit Calcit bei tb.......... PHCtb = 7.259
Calcitabscheidekapazitat bei Bewertungstemperatur...Dtb = -0.060

Das Wasser 1st calcitabscheidend
und wurde aus den Grdéfen pH-Wert und Ks(4,3) berechnet.

mmol /1

12

0.584
4.868
0.005

0.005
0.003
0.102
0.068
0.327
0.214

0.664
4.793
0.004

0.005
0.002
0.100
0.067
0.328
0.214

Grobe
c(CO02) mmol /1
c(HCO3-) mmol /1
c(CO3--) mmol /1
c(CaCo03) mmol /1
c (MgCO3) mmol /1
c(CaHCO3+) mmol /1
c (MgHCO3+) mmol /1
c(CaS04) mmol /1
c(MgS04) mmol /1
— “ﬁ"“““
c(Ca++) mmol /1
c(Mg++) mmol /1
c (Na+) mnmol /1
c(K+) mmol /1
| c(S04--) mmol /1
c(NO3-) mmol /1
| c(Cl-) mmol /1
ITonenstarke ber. mmol /1
| Ionenst. aus k25 mmol /1
Gesamthérte "dH
Carbonathérte "dH
Kationen mmol /1
Anionen mmol /1
Anionen-Kationen mmol /1
Ladungsbilanz e
mmol /1
mmol /1
1 ® * 1000 mmol /1
f1 o
| tb e

2.467
2.266
0.796
0.059
2.030
0.000
0.592

2.469
2.268
0.796
0.059
2.030
0.000
0.592

17.260
15.419
30.535
13.629
10.491
9.530
~-0.961
-4 .800

0.069
7.310
5.635
5.064
0.899
0.024
0.880
12.300

17.267
15.419
30.535
13.419
10.496

9.453
-1.042
-5.225

Einheilt pHtb bel tb PH bel SIe ' pHc bei tb

O0.642
4,757
0.004

0.005
0.003
0.098
0.067
0.323
0.215

ratur tb |

{-Ergebnisse der Gleichgewichtsberechungen beil Bewertungstemperatur
[ .

0.000
7.248
5.635
5.004
0.899
0.024
0.880
12.300

2.417
2.267
0.796
0.059
2.034
C.000
0.592

17.109
15.419
30.201
13.320
10.387
9.426
-0.961
-4 .850

-0.000
7.259
5.575
4.944
0.887
0.010

0.880
12.300 '
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Ausgangsdaten zur Berechnung des Gleichgewichtes

\ Ergebnisse der Gleichgewichtsberechungen bei Bewertungstemperatur tb

Analyse : WVersorgung Sulinger Land, Pellbrunnen 72, 30.06.1996 - ' _ . . .
Bearbeiter : Dr. Walter Koélle Einheit pHtb bei tb PH bel Sle pHc bel tb
Datum : 5.9.1999 T ' '
Anmerkung 1: Referenzanalyse flur Buch mmol/1 5.741 0.562 2.318
' mmo1 /1 0.000 0.006 | 0.002 |
- — S — c(CacCo03) mmol /1 0.000 0.004 | 0.004 |
l ; 0.000 0.003 0.001
l n bene lysenwerte _J c (MgCO3) mmol /1
ei gfge .%?a 2;“__m I c (CaHCO3+) mmol /1 0.002 0.080 0.263
pH-Wert = 4,800 ==—-- beli TpHe = 9.300 C c (MgHCO3+) mmoi/i g.ggg 8.822 8.8;3
Ks4,3 = 0.120 mmol/1 bei TKs43 =  20.000 °C c(CasS04) | mmol/l ons O oga o 0o
Kb8,2 = 5.818 mmol/l bei TKb82 =  20.000 °C c(MgS04) mmol/ ' ' -
c(DIC = 5.882 mmol/1l m-Wert = 0.125 mmol/1 - —
( ) — ° / ____/ c(Ca++) mmol/1 1.993 1.918 5.130
_ 0300 - > 0. 000 _J c(Mg++) mmol /1 1.983 1.928 1.923
= ) 1 tk25 = 25.000 C . ’ . |
__iggi_gog uS/cmL pel c(Na+) mmol/1 0.326 0.326 0.326
c(K+) mmol /1 0.223 0.223 0.223 |
I — c(S04~--) mmol /1 0.370 0.381 0.336 .
 aege ot ll - 7.016 7.016
ein C(NO3-) mmol /1 7.016
} ?egebene Gesamtkonzentrationen c(C1-) mmol /1 0 874 o0 874 0.874
Element l Stoffmengen. Massen. _ .
———— c / (mmo?/l) rho / (mg/l) Ionenstarke ber. mmol /1 13.114 18.067 22.627
S I Jonenst. aus k25 mmol/1 16.194 16.194 16.194
| .e o
Calcium | 2. 048 82.100 Gesamthar?e “dH 22.784 22.784 42.092 |
' Carbonatharte dH 0.383 14.473 18.672 i
Magnesium | 2.020 49.100 .
: Kationen mmol /1 8.522 8.380 14.990
Natrium 0.326 7.500 , |
: Anionen mmol /1 8.767 13.834 15.236
Kalium | 0.223 8.700 . . |
Anionen-Kationen mmol /1 0.246 5.454 0.246
| Sulfat 0.458 44 .000 5 hil | ne 290 a oo 0 815
Nitrat | 7.016 435.000 | Ladungsbl.lanz ) . - ) .
‘ chiorid B __0;87% °1-999 ST - ~4.103 0.000 -0.000
PH -——- 4.800 7.379 6.869
c(DIC) mmol /1 5.882 5.882 9.329
Sdttigungsindex bei Bewertungstemperatur............. SI = =-4.103 --—- m;Wert | mTEi{l g'égi g'égz g'géz
Delta pH-Wert des Wassers beil Bewertungstemp. ....#%pHtb = -2.069 —-——- P i 1000 | 1/1 —15-849 —15.849 _0'115
-Wert des Wassers bel Bewertungstemperatur....... PHtb = 4.800 —=—-—- ?l 0 mTf_f 0.893 0-878 0.867 |
Wert fur SIe bel Bewertungstemperatur.......... pHSIe = 7.379 ==-—- D ° 9'300 9'300 9'300 .
pH-Wert nach Sattigung mit Calcit bel tbh...ccoe... PHCtb = 6.869 ———- ] ) _ I
Calcitlésekapazitat bel Bewertungstemperatur........ Dtb = 3.447 mmol/1 -

Das Wasser 1st calcitlodsend
und wurde aus den GrdBen pH-Wert und Ks(4,3) berechnet.
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[:Frgebnlsse der Glelchgew1chtsberechungen be1l Bewertungstemperatur tb ‘
Analyse : Landkrelis Verden, WW Panzenberg, Br. VII, 25.09.1991 o e e

Bearbeiter : Dr. Walter Kélle GroRe Einheit pHtb bei tb pH bei SIe
Datum : 5.9.1999
Anmerkung 1l: Referenzanalyse fur Buch

c(C02) mmol/1 0.271 0.003
Anmerkung 2: c(HCO3-) mmol /1 0.605 0.845
c(CO3--) mmol /1 0.000 0.021
 I— — - —— N I A—
e . T ' ' | c(CaC03) mmol/1 0.000 0.004
“_m elngegebene Analysenwerte ' | c¢(MgCO03) mmol/1 0.000 0.001
- = s ' c (CaHCO3+) mmol /1 | 0.002 0.003
pPH- Wert = 6.800 ==-=- bel TpHe = 9.600 C l c (MgHCO3+) mmol/1 | 0.000 0.000
Ks4,3 = 0.650 mmol/1 bel TKs43 = 20.000 :C j c(CaS04) mmol /1 0.004 0.004
Kbg8,2 = 0.268 mmol/1l bei TKb82 = 20.000 °C | c(MgS04 ) mmOI/inj 0.001 0.001
c(DIC) = 0.878 mmol/1 m-Wert = 0.607 mmol/1 | | — — —
tb = 9.600 C Sle = 0.000 =——- c(Ca++) mmol /1 0.269 0.264
| k25 = 118.000 uS/cm bei tk25 = 25.000 °C c(Mg++) mmol /1 0.069 0.068
— e e — c(Na+) mmol /1 0.291 0.291
| c(K+) mmol /1 0.033 0.033
[ R e c(S04--) mmol /1 0.110 0.110
| eingegebene Gesamtkonzentrationen l c(NO3-) mmol /1 0.003 0.003
l- = - — c(Cl-) mmol /1 0.183 0.183
Element Stoffmengen. Massen. e —
I ——=- c / (mmol/1) I rho / (mg/l) Ionenstarke ber. mmol /1 1.460 1.761
) - Ionenst. aus k25 mmol /1 1.903 1.903
Il Calcium 0.274 11.000 Gesamthidrte "dH 1.929 1.929
Magnesium 0.070 1.700 Carbonatharte "dH 1.694 2.366
, Natrium 0.291 6.700 Kationen mmol /1 1.002 0.992
Kalium 0.033 1.300 Anionen mmol /1 1.012 1.297
Sulfat 0.115 11.000 Anionen-Kationen mmol /1 0.009 0.305
| Nitrat 0.003 0.200 Ladungsbilanz ———— 0.471 13.333
d Chlorid 0.183 6.500 _ - —
SIS e —-——— -2.167 0.000
- 6.800 8.838
mmol /1 0.878 0.878
Sattigungsindex bei Bewertungstemperatur............. SI = -2.167 ——-—- mmol /1 0.607 0.607
Delta pH-Wert des Wassers bel Bewertungstemp. ....#pHtb = ~-1.624 ——-—- - 0.692 0.692
pH-Wert des Wassers bel Bewertungstemperatur....... pHtDh = 6.800 ——-—- & * 1000 mmol /1 -0.141 -0.141
pi-Wert fiur SIe bel Bewertungstemperatur.......... PHSIe = 8.838 ———- f1 | - 0.959 0.955
;‘Wert nach Sattigung mit Calcit bei tb.......... pHCtb = 8.424 —-—--- I_E) | e 9.600 9.600
Calcitldsekapazitdt bei Bewertungstemperatur........ Dtb = 0.276 mmol/1 - — == == e

Das Wasser 1ist calcitlésend
und wurde aus den GrdéBen pH-Wert und Ks(4,3) berechnet.
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\ Ergebnisse der Gleichgewichtsberechungen bel Bewertungstemperatur tb l

Ausgangsdaten zur Berechnung des Glelichgewichtes

Analyse : WV Sulinger Land, Schwafdorden, Br. 1,08.04.1986 . : . . . .
Datum : 5.9.1999 o T
|
Anmerkung 1: Referenzanalyse fur Buch c(C0o2) 1.003 0.004 0.072
Anmerkung 2: c(HCO3-) 0.201 1.163 2.053
i c(CO3--) 0.000 0.036 0.006
| e
o 3 _ | c(CaCo03) mmol /1 0.000 0.004 0.004
I‘_—'—'——_ : T b A m— ————————
. c(MgCO03) mmol /1 0.000 0.001 0.000
,l | eingegebene Analysenwerte _ L | c(CaHCO3+) mmo1 /1 0.000 0.002 0.023
" pH-Wert = 5 760 ——em bei TpHe = 8 700 °C c(MgHCO3+) mmol/1 0.000 0.001 0.001
B : c(CaS04) mmol /1 0.002 0.002 0.008
| Ks4,3 = 0.240 mmol/1l beli TKs43 20.000 C c (MgS04 ) 171 0.001 0.000 0.000
Kbg8,2 = 1.006 mmol/1 bei TKb82 = 20.000 °C J mmol/ ' ' '
| _ _ _ - . 1/1 , |
| e(bIc) = 1.211 mmol/1 m-Wert _ 0.200 mmol/ c(Ca++) mmol /1 0.175 0.169 1.091
Lo B 8.700 € Sle ~ 0.000 ==== c(Mg++) mmol /1 0.073 0.072 0.072
= : i = .000 “C ' ' '
h K20 123.000 p5/cm bel tk2> 2299 | c(Na+) mmo1 /1 0.505 0.505 0.505
k 25 = 137 uS/cm C(K+) mmol/l 0.038 0.038 0.038
' _ | ~ c(S04--) mmol /1 0.081 0.081 0.075
. . c(NO3-) mmol /1 0.037 0.037 0.037
elngegebene Gesamfkongentratlone?_ -jﬂ c(Cl-) mmol /1 0.649 0.649 0.649
El . . y
_font 2t2ff$$g???) rhgais?gg/l) | Ionenstarke ber. mmol /1 1.379 2.443 4.144
- - Ionenst. aus k25 mmol/1 1.984 1.984 1.984
. Gesamthédrte "dH 1.407 1.407 6.722
Caleium 0.177 7-100 Carbonatharte °dH 0.564 3.256 5.747
Magneslum 0.074 1.800 :
‘ Kationen mmol /1 1.042 1.028 2.893
Natrium 0.505 11.600 .
. Anionen mmol/1 1.049 2.085 2.900
Kalium 0.038 1.500 : .
sulfat 0.083 8. 000 Anlonen—gatlonen mmol/1 0.007 1.057 0.007
Nitrat 0.037 5 300 Ladungsbllgnz - 0.346 33.972 0.125
chlorid 0.649 23.9099 ST - -3.884 ~0.000 -0.000
PH ———- 5.760 8.924 7.900
c(DIC) mmol /1 1.211 1.211 2.160
Sdttigungsindex bel Bewertungstemperatur............. ST = -3.884 ---—- ma?ert ngiil 8'?23 g'igg g'ggf
Delta pH-Wert des Wassers bel Bewertungstemp. ....#pHtb = -2.140 =--- g x 1000 mmol /1 —1.736 —1-736 0'193
-Wert des Wassers bel Bewertungstemperatur....... pPHtb = 5.760 —=——- £1 ___{ 0'960 0'948 0'934
Wert flir SIe bel Bewertungstemperatur.......... pHSIe = 8.924 --—-- th ° o 8.700 8-700 8.700
pH-Wert nach Sadttigung mit Calcit beil tbh.......... pHCtb = 7.900 ———- | ) J )
Calcitlosekapazitdt bel Bewertungstemperatur........ Dtb = 0.949 mmol/1 B -

Das Wasser 1st calcitldésend
und wurde aus den GréBen pH-Wert und Ks(4,3) berechnet.
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| Ergebnisse der Glelchgewichtsberechungen bel Bewertungstemperatur tb

Analyse : Hess. Oldendorf, Friedrichshagen Sid, 30.11.1987 e e
Bearbeiter : Dr. Walter Kélle Gréfe Einheilt pHtb beli tb pPH bei SIe l PHCc bei tb i
Datum : 5.9.1999 A
Anmerkung 1l: Referenzanalyse fur Buch | ¢c(CO02) mmol /1 0.172 0.036
Anmerkung 2: Dieser Brunnen wurde ausgebaut, aber nie richtig 1n Betrieb genomme | c(HCO03-) mmol /1 5.389 5.138
I ¢(CO3~--) mmol /1 0.020 0.086
= - - ——= | c¢(CaC03) mmol /1 0.062 0.005 0.005 |
eingegebene Analysenwerte c(MgCO3) mmol /1 0.036 0.003 0.011
: = == c(CaHCO3+) mmol /1 0.018 0.021 0.005
| pH-Wert = 9.080 ——-—- bel TpHe = 14.600 C c (MgHCO3+) mmol /1 0.013 0.015 0.014 l
Ks4, 3 6.020 mmol/1 bel TKs43 = 20.000 C c(Caso04) mmol /1 0.008 0.009 0.002 |
Kbsg, 2 = -0.405 mmol/1 bel TKb82 = 20.000 C c(MgS04) mmol/1 0.006 0.007 0.007
| c(DIC) = 5.624 mmol/1l m-Wert = 6.020 mmol/1 -
tb = 14.600 C SIe = 0.000 ---- c(Ca++) mmol /1 0.342 0.394 0.088 |
| k25 = 617.000 uS/cm bei tk25 = 25.000 C c(Mg++) mmol /1 0.344 0.375 0.367
= — — = c(Na+) mmol /1 5.676 5.676 5.676
c(K+) mmol /1 0.043 0.043 0.043
=2 —— : ———— c(S04--) mmol /1 0.267 0.265 0.272
l eingegebene Gesamtkonzentrationen | Cc(NO3-) mmol/1 0.002 0.002 0.002
———— — c(Cl-) mmol /1 0.451 0.451 0.451
Element Stoffmengen. Massen. - —
- c / (mmol/l1l) rho / (mg/1l) Llonenstarke ber. mmol /1 8.378 8.349 7.463
— - _F“m“_m__m lonenst. aus k25 mmol /1 9.952 9.952 9.952
Calcium 0.429 17.200 | Gesamtharte | "dH 4.638 4.638 2.795
Magnesium 0.399 9.700 | Carbonathérte "dH 14.506 15.089 14.386 |
Natrium 5.676 130.500 | Kationen mmol /1 7.121 7.294 6.649 |
Kalium | 0.043 1.700 Anionen mmol /1 6.781 6.413 6.309
Sulfat | 0.281 27.000 | ’ Anionen-Kationen mmol /1 -0.341 -0.881 -0.341
Nitrat 0.002 0.100 Ladungsbilanz —— -2.451 -6.430 -2.630
Chlorid 0.451 16.000 — ——— — —
— - = | SI | -——- 1.118 0.000 -0.000
PH | - 9.080 7.882 8.542
| c(DIC) mmol /1 5.624 5.624 5.295
Sattigungsindex bei Bewertungstemperatur............. ST = 1.118 —-——- m-Wert mmol /1 6.020 6.020 5.362
Delta pH-Wert des Wassers bel Bewertungstemp. ....#pHtb = 0.538 ~—=-~ phi —-———— 1.070 1.070 1.012
pH-Wert des Wassers bel Bewertungstemperatur....... PHtb = 9.080 —-——- @ * 1000 mmol /1 5.234 5.234 1.513 '
-Wert fur SIe bel Bewertungstemperatur.......... PHSIe = 7.882 —=——- f1 ——— 0.911 0.911 0.915 |
ﬂWert nach Sattigung mit Calcit bei tb.......... PHCtb = 8.542 =~—=—-— tb "C 14.600 14.600 14.600 ” .
Calcitabscheidekapazitdt bei Bewertungstemperatur...Dtb = -0.329 mmol/1 == == S = e — S

Das Wasser 1st calcitabscheidend

und wurde aus den GrdéBen pH-Wert und Ks(4,3) berechnet.
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Ausgangsdaten zur Berechnung des Gleichgewilchtes ‘

e
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pHtb bei tb

Einheit

Analyse Hess. Oldendorf, Friedrichshagen Sud, 16.08.1988 GroBe PH bel Sle pHc beil tb
Bearbeiter : Dr. Walter Koélle —_— — —
Datum : 5.9.1999 c(CO02) mmol /1 0.024 0.074 0.024
Anmerkung 1l: Referenzanalyse fur Buch c(HCO3-) mmol /1 11.542 11.954 11.542
Anmerkung 2: c(CO3—-) mmol /1 0.694 0.237 0.673
c(CaCo03) mmol /1 0.011 0.005 0.005
: R s = c(MgCO03) mmol /1 0.000 0.000 0.000
’ eingegebene Analysenwerte . c(CaHCO3+) mmol /1 0.004 0.004 0.001
, e = = S e - = c(MgHCO3+) mmol/1 0.000 0.000 0.000
pH-Wert = 9.070 ===- bel1 TpHe = 13.500 ._-.C | c(CaS04) mmol /1 0.000 0.000 0.000
Ks4,3 = 12.900 mmol/1l bel TKs43 = 20.000 C | c(MgS04) mmol /1 0.000 0.000 0.000
| Kb8,2 -0.734 mmol/1 bei TKb82 =  20.000 C — -  — - |
c(DIC) = 12.275 mmol/1 m-Wert = 12.962 mmol/1 c(Ca++) 0.035 0.041 0.015 |
i tb = 13.500 C SIe 0.000 -=-=- c(Mg++) 0.002 0.002 0.002
" kK25 = 1269.000 uS/cm beil tk25 = 25.000 C c(Na+) 13.310 13.310 13.310 |
— — = = | c(K+) 0.046 0.046 0.046
. c(S0O4--) 0.135 0.135 0.135
® R c(NO3-) 0.000 0.000 0.000
w eingegebene Gesamtkonzentrationen c(Cl-) 0.592 0.592 0.592
Element Stoffmengen. Massen. Tonenstarke ber. 14.663 13.861 14.579
- c / (mmol/1) rho / (mg/l) ITonenst. aus k25 20.468 20.468 20.468
— Gesamtharte 0.293 0.293 0.131
Calcium 0.050 2.000 Carbonathirte 32.316 33.473 32.317
Magnesium 0.002 0.060 | Kationen 13.433 13.446 13.391
Natrium 13.310 306.000 | Anionen 13.797 13.292 13.755
| Kalium 0.046 1.800 | Anionen-Kationen 0.364 -0.154 0.364
| Sulfat 0.135 13.000 Ladungsbilanz 1.337 -0.575 1.341
r Nitrat 0.000 0.000 - ]
Chlorid 0.592 21.000 0.389 0.000 0.001
e = ———- 9.070 8.592 9.057 i
mmol /1 12.275 12.275 12.246 |
mmol /1 12.962 12.962 12.904
Sdttigungsindex bel BewertungstemperatuUr.......ccc... SI = 0.389 ==—- - 1.056 1.056 1.053
Delta pH-Wert des Wassers bel Bewertungstemp. ....E#pHtb = 0.013 ===~ ¢ * 1000 mmol/1 4.655 4.655 4.515
H-Wert des Wassers bel Bewertungstemperatur....... pHtb = 9.070 —=—- £l -———- 0.888 0.890 0.888
Wert fir SIe bel Bewertungstemperatur.......... pPHSIe = 8.592 —=—-- tb "C 13.500 13.500 | 13.500
pH-Wert nach Sattigung mit Calcit bei tb...co.o.o... PHCtb = 9.057 ===—- ————— = = - —_— L e
Calcitabscheidekapazitdt bei Bewertungstemperatur...Dtb = ~-0.029 mmol/1

Das Wasser 1st im Zustand der Calcitséttigung

und wurde aus den GréBRen pH-Wert und Ks(4,3) berechnet.
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Analyse : 1lLeine, 28.10.1969 ' _ '
Bearbeiter Dr. Walter KoOlle i Grofe Einheilt pPHtb bel tb PH bel Sle pHc be1l tb
Datum : 28.9.1999 — — - —
Anmerkung 1: Referenzanalyse fur Buch c(CO02) mmol /1 0.405 0.342 0.355
Anmerkung 2: Natrium aus Ionenbilanz geschatzt c(HCO3-) mmol /1 3.731 3.791 3.827
c(CO3--) mmol/1 0.004 0.005 0.005
== ———— === — o ———— =i =i s c(CaCo03) mmol/1 0.004 0.005 0.005
“ eingegebene Analysenwerte ] c(MgCO03) mmol /1 0.003 0.004 0.004
e ——— = ————= —_— e === == s —— =i C(CaHCO3+) mmOl/l 0.067 0.068 0.070
pH-Wert = 7.350 —=——- bel TpHe = 11.600 C c (MgHCO3+) mmol /1 0.070 0.071 0.072
Ks4,3 = 3.900 mmol/1 beli TKs43 = 20.000 C | c(CaS04) mmol /1 0.229 0.229 0.233
Kb8, 2 = 0.458 mmol/l1 bel TKb82 = 20.000 C [*S(Mg804) mmol /1 0.231 0.231 0.230
c(DIC) 4,286 mmol/1 m-Wert = 3.892 mmol/1 -
tb = 11.600 C SIe = 0.000 ——-- c(Ca++) mmol /1 2.344 2.343 2.389
[_k25 = 1562.000 uS/cm bei tk25 = 25.000 C c(Mg++) mmol /1 3.365 3.364 3.364
== =S o == e e = S c(Na+) mmol /1 5.968 5.968 5.968
c(K+) mmol /1 0.000 0.000 0.000
. ‘ eingegebene Gesamtkonzentrationen _l I C(NO3-) mmol /1 0.258 0.258 0.258
S — e == c(Cl-) mmol/1 10.013 10.013 10.013
[_-Element Stoffmengen. Massen. l -
———— c / (mmol/1) rho / (mg/1l) | Tonenstarke ber. mmol /1 25.091 25.152 25.225
| - . — Ionenst. aus k25 m@ol/l 25.194 25.194 25.194
Calcium 2.645 106.000 I Gesamtharte udH 35.363 35.363 35.658
Magnesium 3.670 89,200 Carbonatharte dH 10.448 10.614 10.716
Natrium 5.968 137.200 | KaFionen mmol/1 17.525 17.521 17.617
Kalium 0.000 0.000 Anionen mmol /1 17.588 17.651 17.681
sulfat 2.249 216.000 Anionen-Kationen mmol /1 0.063 0.130 0.063
Nitrat 0.258 16.000 Ladungsbilanz - 0.180 0.368 0.179
Chlorid J 10.013 355.000
e — Eee = SI -0.087 0.000 -0.001
PH 7.350 7.431 7.418
c(DIC) 4.286 4,286 4.338
Sdttigungsindex bel Bewertungstemperatur............. SI = -0.087 ———- m—Wert 3.892 3.892 3.997
Delta pH-Wert des Wassers bel Bewertungstemp. ....¥pHtb = -0.068 —=—-- phil 0.908 0.908 0.921
pH-Wert des Wassers bel Bewertungstemperatur.......pHtb = 7.350 —===- ¢ * 1000 0.031 0.031 0.050
P ert fur SIe bel Bewertungstemperatur.......... pHSIe = 7.431 ——=- fl 0.861 0.861 0.861
Eilﬁert nach Sdttigung mit Calcit beil tb.......... PHCth = 7.418 ——-—-— th 11.600 11.600 11.600
Calcitlosekapazitdt bel Bewertungstemperatur........ Dtb = 0.052 mmol/1 : —— = = ==

Das Wasser ist calcitldosend

und wurde aus den GroéBen pH-Wert und Ks(4,3) berechnet.
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Analyse : Lelne,
Bearbeiter Dr.
Datum + 17.9.1

05.12.1994

999

Walter Kolle

Anmerkung 1l: Referenzanalyse fir Buch

Anmerkung 2:

1

Rl ol o e

eingegebene Analysenwerte

| L - - . o N ° T
pH-Wert = 7.950 ———- bel TpHe = 6.800 C
Ks4,3 = 3.370 mmol/1 bei TKs43 =  20.000 °C |
| Kb8, 2 = 0.108 mmol/1 bei TKb82 = 20.000 'C
c(DIC) = 3.428 mmol/1 m-Wert = 3.352 mmol/1
tb = 6.800 C SIe = 0.000 —--- |
l k25 = 914.000 uS/cm bei tk25 =  25.000 °C _“J
[ — ; -
elngegebene Gesamtkonzentrationen "
Stoffmengen. Massen.
c / (mmol/1) rho / (mg/l) |
I Calcium 101.000 ‘
l Magnesium 19.000 J
Natrium 48.000 |
Kalium 5.000
Sulfat 136.000 |
Nitrat 24 .000
| Chlorid L_ 87.000
L — -
Sattigungsindex bei Bewertungstemperatur............. SI = 0.435 —-=——-
Delta pH-Wert des Wassers bei Bewertungstemp. ....#pHtb = 0.380 ——--
pH-Wert des Wassers bei Bewertungstemperatur....... PHtDb = 7.950 —=--
-Wert fur SIe bei Bewertungstemperatur.......... pHSIe = 7.531 —-——-
Wert nach Sattigung mit Calcit bei tb.......... PHCtb = 7.570 —-——-
Calcitabscheidekapazitdt bei Bewertungstemperatur...Dtb = -0.140 mmol/1

Das Wasser 1st calcitabscheidend
und wurde aus den GrdBen pH-Wert und Ks(4,3) berechnet.
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i Ergebnisse der Gleichgewlichtsberechungen bel Bewertungstemperatur

]

e SN
II GroBe T Einheit PH bel SIe pHc be1l tb |
c(C02) mmol /1 0.101 0.255 0.226 |
| ¢ (HCO3-) mmol /1 3.225 3.090 2.984
| ¢(CO3~~) mmol /1 0.012 0.004 0.005
c(CaC03) mmol /1 0.011 0.004 0.004
c(MgCO03) mmol /1 0.002 0.001 0.001
c(CaHCO3+) mmol /1 0.062 0.059 0.054
c (MgHCO3+) mmol /1 0.014 0.014 0.013
c(Cas04) mmol/1 0.191 0.192 0.184
c(MgS04) mmol /1 0.039 0.039 0.040
c(Ca++) mmol /1 2.2D56 2.264 2.138
c (Mg++) mmol /1 0.726 0.728 0.728
c(Na+) mmol /1 2.088 2.088 2.088
c(K+) mmol /1 0.128 0.128 0.128
c(S04--) mmol /1 1.186 1.185 1.192
c(NO3-) mmol /1 0.387 0.387 0.387
c(Cl-) mmol /1 2.454 2.454 2.454
Tonenstarke ber. mmol /1 12.642 12.490 12.282
Ionenst. aus k25 | mmol/1l 14.742 14.742 14.742
Gesamthédrte "dH 18.489 18.489 17.703
Carbonathérte "dH 9.029 8.652 8.356
Kationen mmol /1 8.256 8.273 8.014
Anionen mmol /1 8.462 8.309 8.2109
Anlonen-Kationen mmol /1 0.205 0.035 0.205
Ladungsbilanz - 1.229 0.213 1.266
———— 0.435 0.000
o — 7.950 7.531
mmol /1 3.428 3.428
mmol /1 3.352 | 3.352
o - 0.978 0.978
mmol /1 0.183 | 0.183
- 0.894 0.895
"C 6.800

6.300 l
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| Ergebnlsse der Gle1chgew1chtsberechungen bei Bewertungstemperatur tb
Analyse : Harzwasserwerke, WW Grane, Rohwasser, 09.03.1999 == === — — = e = === == =i
Bearbeiter : Dr. Walter Kélle GroBe Einheit pHtb beil tb pH bei Sle pHc beil tg::]
Datum : 21.9.1999 | S — — _— — - |
Anmerkung l1l: Referenzanalyse fur Buch c(COZ) 0.036 0.001 0.002
Anmerkung 2: | c(HCO3-) 0.476 0.487 0.545
I c(CO3--) 0.001 0.020 0.017
L oo o ——————— === l’ c(CaC03) 0.000 0.004 0.004
L__ eilngegebene Analysenwerte i c(MgCO03) 0.000 0.001 0.001
e — ' e e c(CaHCO3+) 0.002 0.002 0.002
[ﬂPH-Wert = 7.630 —=-- bel TpHe = 3.600 C | c(MgHCO3+) 0.001 0.001 0.001
| Ks4,3 = 0.525 mmol/1 bei TKs43 = 20.000 C | c(CaS04) 0.008 0.008 0.009
| Kb8, 2 = 0.034 mmol/1 bel TKb82 = 20.000 C J c(MgS04) 0.002 0.002 0.002
c(DIC) = 0.515 mmol/1 m-Wert = 0.479 mmol/1 — — — - —
tb = 3.600 C SIe = 0.000 —---- c(Ca++) 0.312 0.308 0.363
L_k25 = 140.000 uS/cm bei tk25 =  25.000 C c (Mg++) 0.141 0.140 | 0.140
- = - | c(Na+) 0.226 0.226 | 0.226
| c(K+) 0.023 0.023 0.023
S = c(S04--) 0.225 0.225 0.224
elngegebene Gesamtkonzentrationen u c(NO3-) 0.069 0.069 0.069
R c(Cl-) 0.212 0.212 0.212
Element Stoffmengen. Massen. — - e — —-
——— ¢ / (mmol/1) rho / (mg/1l) Tonenstarke ber. 1.886 1.952 2.053
' — — Tonenst. aus k25 0.226 0.226 0.226
! Calcium 0.322 12.900 Gesamtharte 2.6009 2.609 2.927
Magnesium 0.144 3.500 Carbonathéarte 1.332 1.362 1.527
Natrium | 0.226 5.200 Kationen 1.158 1.148 1.259
Kalium 0.023 0.900 Anionen 1.208 1.259 1.309
| Sulfat | 0.235 22.600 Anionen-Kationen mmol /1 0.050 0.111 0.050
| Nitrat | 0.069 4.300 | Ladungsbilanz 4.597 1.940
Chlorid 0.212 7.500 ' — S— —
] — _ e ST 0.000 0.000
pH 9.117 8.999
c(DIC) 0.515 0.571
Sdttigungsindex bei Bewertungstemperatur............. ST = -1.490 --—- m-Wert 0.479 0.593
Delta pH-Wert des Wassers bel Bewertungstemp. . EpHtDb -1.369 —==- phi 0.931 1.035 |
pH-Wert des Wassers bel Bewertungstemperatur....... PHtbh = 7.630 ——-—-  * 1000 0.045 1.609
~-Wert fur SIe bel Bewertungstemperatur.......... PHSIe = 9.117 ===- fl 0.953 0.952
%Wert nach Sattigung mit Calcit bei tb.......... pHCtb = 8.999 ———- tb 3.600 3.600
Calcitldsekapazitdt bei Bewertungstemperatur........ Dtb = 0.057 mmol/1 = e

Das Wasser ist calcitldsend
und wurde aus den GrdBen pH-Wert und Ks(4,3) berechnet.
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| Ergebnisse der Gleichgewichtsberechungen beil Bewertungstemperatur tb l

Analyse : Harzwasserwerke, WW Grane, Relnwasser, 09.03.1995 | GroBe Einheit pHtb bei tb pH beli Sle pHC bel tb
Bearbeiter : Dr. Walter Kdélle — — — —
Datum 21.9.1999 c(C02) mmol /1 0.002 0.002 0.002
Anmerkung 1: Referenzanalyse fur Buch | c(HCO3-) mmol /1 0.490 0.488 0.490
Anmerkung 2: c(CO3~=) mmol /1 0.014 0.015 0.015
| - — s e —
| c(CaC03) mmol /1 0.003 0.004 0.004
" eingegebene Analysenwerte c (CaHCO3+) mmol /1 0.002 0.002 0.002
S - SRS m—— == c (MgHCO3+) mmol/1 0.000 0.000 0.000 )
8.950 ~=——- bel TpHe = c(CaS04) mmol /1 0.014 0.014 0.014 |
0.575 mmol/1 bei TKs43 = c(MgS04) mmol /1 0.003 0.003 0.003
-0.018 mmol/1 bei TKb82 = — — -—4
0.512 mmol/1 m-Wert = c(Ca++) mmol /1 0.402 0.402 0.404
3.600 C SIe = c(Mg++) mmol /1 0.132 0.132 0.132
165.000 uS/cm bei tk25 = c(Na+) mmol /1 0.231 0.231 0.231
= - - e e c(K+) mmol /1 0.020 0.020 0.020
c(S04-~) mmol /1 0.310 0.310 0.310
c(NO3-) mmol /1 0.069 0.069 0.069
p elngegebene Gesamtkonzentratlonen I c(Cl-) mmol /1 0.214 0.214 0.214
— _
Element Stoffmengen Massen. Ionenstarke ber. mmol /1 2.280 2.283 2.288
- c / (mmol/1) rho / (mg/1l) Ionenst. aus k25 mmol /1 0.266 0.266 0.266
| — - Gesamthédrte "dH 3.122 3.122 3.137
[uCalcium | 0.422 16.900 Carbonatharte "dH 1.371 l1.365 1.373
| Magnesium | 0.136 3.300 Kationen mmol/1 1.321 1.320 1.325
Natrium 0.231 5.300 Anionen mmol/1 1.422 1.424 1.426
l Kalium | 0.020 0.800 Anionen-Kationen | mmol/1 0.101 0.104 0.101
Sulfat | 0.327 31.400 Ladungsbilanz - 3.679 3.785 3.668
Nitrat 0.069 4.300 - - —
| chlorid l 0.214 7.600 | sI ———— -0.057 0.000 -0.001
- - - = pPH ———— 8.950 9.009 9.003
| c(DIC) mmol /1 0.512 0.512 0.515
m-Wert mmol /1 0.529 0.529 0.535
Sattigungsindex bel Bewertungstemperatur............. ST = -0.057 —=—==- phi ———— 1.031 1.031 1.036
Delta pH-Wert des Wassers bel Bewertungstemp. ....#pHtb = -0.053 —-—=—- ¢ * 1000 mmol/1 1.437 1.437 1.624
-Wert des Wassers bel Bewertungstemperatur....... pHtb = 8.950 —-==—- £l - 0.950 0.950 0.950
Wert fir SIe bel Bewertungstemperatur.......... PHSIe = 9.009 ———- th C 3.600 3.600 3.600
pH-Wert nach Sa&ttigung mit Calcit bei tb.......... PHCtb = 9.003 —=—-—- SRR e 1 S = —
Calcitldsekapazitat bel Bewertungstemperatur........ Dtb = 0.003 mmol/l

Das Wasser ist calcitloésend
und wurde aus den GrdépBen pH-Wert und Ks(4,3) berechnet.

Hinwels: Fur Analyse Nr. 22 konnte keine Berechnung durchgefuhrt werden.
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“ Ergebnisse der Gleichgewichtsberechungen bei Bewertungstemperatur tb |

Analyse : Stadtwerke Dusseldorf, WW Flehe, 20.12.1966 —— — = —
Bearbeiter : Dr. Walter Kdlle | Grofe Einheit PHtb bei tb pPH bei SIe pHc bei tb
Datum : 17.9.1999 ———l—u— --"_il:—————-— — —
Anmerkung 1: Referenzanalyse fur Buch | c(CO02) mmol /1 | 0.430 0.309 0.334
Anmerkung 2: c(HCO3-) ' mmol/1 3.259 3.375 3.444
| c(CO3-~-) mmol /1 0.003 0.004 0.004
- = . - e c(CaCo03) mmol /1 0.003 0.004 0.004
I elngegebene Analysenwerte i c(MgCO03) mmol/1 0.000 0.001 0.001
o e = = = c(CaHCO3+) mmol/1 0.062 0.064 0.068
pH-Wert = 7.300 ——=—-— bel TpHe = 10.000 Cc (MgHCO3+) mmol /1 0.011 0.011 0.011
Ks4,3 = 3.360 mmol/l1 bel TKs43 = 20.000 c(CaS04) mmol /1 0.120 0.119 0.123
Kb8, 2 = 0.454 mmol/1 bel TKb82 = 20.000 c(MgS04) mmol /1 0.019 0.019 0.019
c(DIC) = 3.768 mmol/1 m-Wert = 3.345 - ——e : - -
tb 10.000 "C SIe = 0.000 c(Ca++) mmol /1 2.096 2.093 2.183
k25 = 0.000 uS/cm bel1 tk25 = 25.000 c(Mg++) mmol /1 0.500 0.500 0.500
= = : — e c(Na+) mmol /1 2.031 2.031 2.031
c(K+) mmol /1 0.000 0.000 0.000
7= S e S ) c(S04--) mmol /1 0.735 0.736 0.732
. l- eingegebene Gesamtkonzentrationen ’ . Cc(NO3-) mmol /1 0.516 0.516 0.516
‘ SsLe — - | c(Cc1-) mmol /1 2.031 2.031 2.031
|  Element Stoffmengen. Massen. I
——— c / (mmol/1) rho / (mg/l) | Ionenstarke ber. mmol /1 10.629 10.734 10.896
' S— | Ionenst. aus k25 mmol /1 0.000 0.000 0.000
Calcium 2.280 | 91.400 Gesamthérte “dH 15.743 15.743 16.294
Magnesium 0.531 12.900 | Carbonathéarte "dH 9.126 9.450 9.643
Natrium I 2.031 46.700 Kationen mmol /1 7.296 7.291 7.476
| Kalium 0.000 0.000 Anionen mmol /1 7.283 7.402 7.463
| Sulfat 0.874 84.000 Anionen-Kationen mmol /1 -0.013 0.111 -0.013
| Nitrat 0.516 32.000 Ladungsbilanz - -0.089 0.755 -0.087
| Chlorid ‘ 2.031 72.000 - —_— — ~ —
e = = - ST ———— -0.172 0.000 -0.000
PH -—— 7.300 7.458 7.433
c(DIC) mmol /1 3.768 3.768 3.867
Sattigungsindex bei Bewertungstemperatur..........o... ST = -0.172 ——=—- | m-Wert mmol /1 3.345 3.345 3.542
Delta pH-Wert des Wassers bel Bewertungstemp. ....#pHtb = -0.133 ==—=- phi —~——— 0.888 0.888 0.916
pH-Wert des Wassers bel Bewertungstemperatur...... .pHtb = 7.300 ——-—- | ® * 1000 mmol /1 0.008 0.008 0.042
-Wert fur SIe bel Bewertungstemperatur.......... pHSIe 7.458 ———-— fi ———— 0.901 0.901 0.900
Wert nach Sattigung mit Calcit bei tb.......... PHCtb = 7.433 —=——- tb "C 10.000 10.000 10.000
Calcitldsekapazitdt bei Bewertungstemperatur........ Dtb = 0.098 mmol/1 —_— — . === ==

Das Wasser 1st calcitlésend
und wurde aus den GrdBen pH-Wert und Ks(4,3) berechnet.
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‘ Ergebnisse der Gleichgewichtsberechungen bei Bewertungstemperatur t

b

reEEE—

pHtb bel tb PH bei Sle

pHc bel tb

2.141
6.365
0.002

0.004
0.000
0.253
0.028
0.590
0.060

5.091
0.775
1.479
0.056
1.994
0.003
2.595

21.4172
22.742
38.092
17.822
13.549
12.956
—-0.592
-2.235

0.000
6.882
8.795
7.316
0.832
-0.050
0.870
9.500

—

0.056
2.017
0.003
2.595

20.335
22.742
3b.712
17.341
12.766
12.830

0.064

0.249

y—

| o v s
Analysg : WV Garbsen WW Forst Esloh, Rohwasser, 23.01.1996 | mm?rogi_m. pinhelt
Bearbelter : Dr. Walter Koélle c(CO2) mmol /1 1.490
Datum . 17.9.1999 '
Anmerkung 1l: Referenzanalyse fiir Buch 252823_3 mmo%/% 8-335
Anmerkung 2: — o/ i
c(CaC03) mmol /1 0.008
_ - _ | c(MgCO3) mmol /1 0.001
[aaa— e _ B e — ‘ c(CaHCO3+ mmol /1 0.276
’ elngegepbene Analysenwerte ' | cEMgHCO3+; mmol;l 0.031
— — — — . c(CaS04 .
pH-Wert = 7.080 ===- bei TpHe = 9.500 C chgSO4; ﬂﬁgiji 8 ggg
Ks4,3 7.280 mmol /1 bei TKs43 =  20.000 °C R '
Kb8, 2 1.650 mmol/1 bei TKb82 = 20.000 °C "

‘ c(Ca++ .
c(DIC) = 8.795 mmol/1 m—-Wert = 7.316 mmol/1 c§Mg++; ﬂﬁgifi g gg;
tb = 9.500 C SIe 0.000 ===- '

: ) o C(Na+ )
| k25 = 1410.000 uS/cm bel tk25 = 25.000 C CEK+)) ﬁﬁ?i;i é g;z
——— = — c(S04--) mmol/1 1.997
& - _ ] c(NO3-) mmol /1 0.003
u_ eingegebene Gesamtkonzentrationen i c(?i?) N r__TmOl/l °-27°
| B B S - Ionenstarke ber. mmol /1 21.424
Element Stoffmengen. Massen. Ionenst. aus k25 mmol?l 292 .742
———- c / (mmol/1) rho / (mg/1) Gesamthédrte "dH 38.092
| _ T B — Carbonathérte "dH 19.557
Calcium 5.938 238.000 Kationen mmol /1 13.521
Magnesium 0.864 21.000 Anionen mmol/1 13.584
Ezggtgm é-ggz 33-000 Anionen-Kationen mmol /1 0.064
- . 200 Ladungsbilanz -———— 0.235
Sulfat 2.644 254 .000 - _
Nitrat 0.003 0.200 0 -
: ST -———
Chlorid 2.595 92.000 | pH | - e o o 8.822
e e c(DIC) . mmol/1 8.795
. m—Wert mmol/1 7.316
. | | - . phi - = 0.832
dttlgungsindex bel Bewertungstemperatur............ ST = 0.236 ===~  * 1000 mmol /1 -0.050
Delta pH-Wert des Wassers bei Bewertungstemp. - ... #PHtDb = 0.159 —==- f1 ———— 0-869
~Wert des Wassers bel Bewertungstemperatur....... pPHtb = 7.080 ===-— L +b e 9'500
Wert fur SIe bei Bewertungstemperatur.......... PHSIe = 6.882 —=—- S _
pH-Wert nach Sattigung mit Calcit bei tb.......... PHCtDb 6.92] —-—-—- - -

Calcitabscheidekapazitdt bei Bewertungstemperatur...Dtb -0.425 mmol/1

Das Wasser 1ist calcitabscheidend
und wurde aus den GrdéBen pH-Wert und Ks(4,3) berechnet.
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— e _ NE— | Ergebnisse der Gleichgewichtsberechungen bei Bewertungstemperatur tb I
Analyse : WV Garbsen WW Forst Esloh, Reinwasser, 23.01.1996 Grobe Elnhelt pHtb bel tb pH bel Sle '
Bearbeiter : Dr. Walter Koélle -
Datum ¢« 17.9.1999 mmol /1 0.005 0.017 0.015
Anmerkung 1: Referenzanalyse fiir Buch mmol/1 0.770 0.777 0.749
Anmerkung D mmol/l 0.013 0.004 0.004
| c(CaCO03) mmol /1 0.013 0.004 0.004
N - o | ¢ (MgCO3) mmol /1 0.003 0.001 0.001
'rm_ eingegebene Analysenwerte c(CaHCO3+) mmol/1 0.015 0.015 0.015
A S _ c (MgHCO3+) mmol /1 0.004 0.004 0.004
| pH-Wert = 8.570 —=——-— bei TpHe =  10.100 c(CasS04) mmol/1 0.338 0.339 0.336
Ks4,3 = 0.890 mmol/1 bei TKs43 = 20.000 c(MgS04) mmol/1 0.076 0.076 0.077
Kb§, 2 = -0.016 mmol/1 bei TKb82 = 20.000 . )
= 0.823 mmol/1l m-Wert = 0.848 mmol/1l c(Ca++) mmol/1 2.229 2.236 2.210
10.100 °C STIe — 0.000 ———n— Cc(Mg++) mmol /1 0.740 0.742 0.742
= 895.000 uS/cm bei tk25 =  25.000 °C l c(Na+t) mmol/1 1.479 1.479 1.479
S— — . C(K+) mmol /1 0.066 0.066 0.066
c(S0O4--) mmol /1 2.074 2.073 2.076
R — - C(NO3-) mmol /1 0.024 0.024 0.024
4 eingegebene Gesamtkonzentrationen c(Cl-) mmol/1 2.595 2.595 2.595
Element | Stof fmengen. Massen. %onensiérke big. mmo%;i 12.621 12.607 12.561
- —— onenst. aus 5 mmo 14.435 14.435 14.435
- | ¢/ (mmol/l) rho / (mg/1) Gesamtharte * 3H 19.139 19.139 18.970
' calcium 5 595 104 .000 Carbonathérte "dH 2.155 2.177 2.098
Magnesium 0.823 20 .000 Ka§1onen mmol /1 7.502 7.521 7.467
Natrium 1.479 34 .000 An%onen mmol/1 7.564 7.551 7.529
| Kalium 0.066 5 600 Anlonen—gationen mmol/1 0.062 0.031 0.062
Sulfat 2.488 239.000 | Ladungsbilanz -—== 0.413 0.203 0.415
Nitrat 0.024 1.500 ' T -
Chlorid 2.595 92.000 | S1 ——-= 0.482 ~0.000 -0.000
S T — —~ PH ——— 8.570 8.082 8.103
c(DIC) mmol/1 0.823 0.823 0.793
m—Wert mmol /1 0.848 0.848 0.787
Sdttigungsindex bei Bewertungstemperatur............. ST = 0.482 ———- phi ] 1.029 1.029 0.993
Delta pH-Wert des Wassers beil Bewertungstemp. ....E¥pHtb = 0.467 —--—-  * 1000 mmol/1 1.090 1.090 0.365
-Wert des Wassers bei Bewertungstemperatur....... pHtb = 8.570 —=—- 1 o7 0.894 0.894 0.894
Wert fir SIe bel Bewertungstemperatur.......... pHSIe = 8.082 ———- tb o C 10.100 10.100 10.100
pH-Wert nach Sadttigung mit Calcit bei tbh...o..o.... pHCtDb 8.103 ——-—~ o — = : —

T

Calcitabscheidekapazitdt bei Bewertungstemperatur...Dtb -0.030 mmol/1

Das Wasser 1st calcitabscheidend
und wurde aus den GrdBen pH-Wert und Ks(4,3) berechnet.
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Ausgangsdaten zur Berechnung des Gleichgewichtes

Analyse : STWHannover, WW Fuhrberg, Rohwasser, 18.06.1969 l Grofe Einheit pHtb bei tb pHc be1l tb
Bearbeiter : Dr. Walter Koélle e

Datum : 5.9.1999 c(C02) | mmol/l1 1.223 . 0.357
Anmerkung 1: Referenzanalyse fur Buch c(HCO3-) mmol /1 1.697 . 3.379

Anmerkung 2: Berechnung ohne Na und K c(CO3--) | mmol/1l 0.000 0.004
i — . .
c(CaCO03) |  mmol/1 0.000 0.004
= s e - - c(MgCO3) mmol/1 0.000 0.000 .
I elingegebene Analysenwerte ’ c (CaHCO3+) mmol /1 0.026 0.073
: — : — c(MgHCO3+) mmol /1 0.003 0.006
PH- Wert = 6.570 =——- beli TpHe = 10.000 C '__1 c(CaS04) mmol /1 0.126 0.165
Ks4, 3 = 1.750 mmol/1 bel TKs43 = 20.000 C | c(MgS04) mmol /1 0.014 0.012
Kb8,2 = 1.237 mmol/1 bei TKb82 = 20.000 "C — —
c(DIC) = 2.949 mmol/1 m-Wert = 1.726 mmol/1 c(Ca++) mmol /1 1.545 1.532 2.328
tb = 10.000 'C Sle = 0.000 =-==—- h i c(Mg++) mmol /1 0.251 0.249 0.249
k25 20 = 480.000 uS/cm be1 tk25 = 25.000 C | c(Na+) mmol/1 0.000 0.000 0.000
Lﬁ?‘tﬁ = —— ——— | C(K+) mmol /1 0.000 0.000 0.000
i 3¢ c(S04--) mmol /1 0.912 0.918 0.874
e c(NO3-) mmol /1 0.000 0.000 0.000
" elngegebene Gesamtkonzentratlonen ' c(Cl-) mmol /1 0.790 0.790 0.790
— —_
Element Stoffmengen. Massen. Ionenstarke ber. mmol /1 7.018 8.075 9.379
——— c / (mmol/1) rho / (mg/l) | ITonenst. aus k25 mmol /1 7.742 7.742 7.742
— — Gesamthéarte "dH 10.999 10.999 15.894
Calcium ' 1.697 68.000 Carbonatharte "dH 4.752 7.657 9.461
Magnesium | 0.267 6.500 Kationen mmol /1 3.620 3.607 5.233
Natrium 0.000 0.000 Anionen mmol /1 4.311 5.371 5.924
Kalium 0.000 0.000 Anionen-Kationen mmol/1 0.691 l1.764 0.691
| Sulfat 1.051 101.000 Ladungsbilanz ———- 8.714 19.652 6.194
Nitrat 0.000 0.000 — — —
“ Chlorid 0.790 28.000 ST ———— -1.280 0.000 -0.000
== == == e e PH ———— 6.570 7.658 7.398
c(DIC) mmol /1 2.949 2.949 3.823
m-Wert mmol /1 1.726 1.726 3.475
Sattigungsindex bei Bewertungstemperatur............. SI = -1.280 —-=—- phi 0.585 0.585 0.909
Delta pH-Wert des Wassers bei Bewertungstemp. ....#pHtb = -0.828 ===- ® * 1000 -0.258 -0.258 0.033
pH-Wert des Wassers bel Bewertungstemperatur....... pHtb = 6.570 ===—- f1 0.917 0.912 0.906
‘-Wert fir SIe bei Bewertungstemperatur.......... PHSIe = 7.658 ——-—- thb 10.000 10.000 10.000
pH-Wert nach Sattigung mit Calcit bei tb....v.c.... pPHCtb = 7.398 —=—=- e ——— e -
Calcitlésekapazitat bei Bewertungstemperatur........ Dtb = 0.874 mmol/1

Das Wasser 1st calcitlosend
und wurde aus den GrdéBen pH-Wert und Ks(4,3) berechnet.
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Das Wasser 1st calcitldosend

und wurde aus den GréBen pH-Wert und Ks(4,3) berechnet.

Analyse : STWHannover, WW Fuhrberg, Reinwasser, 18.06.1969 GroBe Einheit pHtb bei tb pH bei SIe pHc bel tb
Bearbeiter : Dr. Walter Kodlle — — - —— —
Datum : 5.9.1999 c(CO02) mmol /1 0.093 0.066 0.069
Anmerkung 1l: Referenzanalyse fir Buch c (HCO03-) mmol /1 1.521 1.546 1.569
Anmerkung 2: Berechnung ohne Na und K c(CO3--) mmol /1 0.003 0.004 0.004
c(CaC03) mmol /1 0.003 0.004 0.004
[ e e c(MgCO3) mmol /1 0.000 0.000 0.000
eingegebene Analysenwerte c(CaHCO3+) mmol /1 0.028 0.029 0.030
T ————— c (MgHCO3+) mmol /1 0.003 0.003 0.003
| pH-Wert = 7.640 ——-—- bei TpHe = 10.000 c(CaS04) mmol /1 0.152 C.152 0.153
Ks4 ,3 = 1.600 mmol/1 bel TKs43 = 20.000 c (MgS04) mmol/1 0.013 0.013 0.013
Kb8,2 = 0.099 mmol/1 bei TKb82 = 20.000 | —_— - —
c(DIC) = 1.652 mmol/1 m-Wert = 1.565 mmol/1 | c(Ca++) mmol /1 1.952 1.951 1.976
tb = 10.000 C SIe = 0.000 —--- | c (Mg++) mmol /1 0.251 0.251 0.251
K25 2¢ = 515.000 uS/cm bel tk25 = 25.000 c(Na+) mmol /1 0.000 0.000 0.000
VI S e c(K+) mmol /1 0.000 0.000 0.000
K25 575 c(S04--) mmol /1 0.897 0.897 0.896
. = s R = c(NO3-) mmol /1 0.000 0.000 0.000
{-_— eingegebene Gesamtkonzentrationen l c(Cl-) mmol /1 1l.297 1.297 1.297
Element Stoffmengen. Massen. Ionenstarke ber. mmol /1 7.721 7.748 7.793
-———- c / (mmol/1) rho / (mg/1) Ionenst. aus k25 mmol/1 8.306 8.306 8.306
e —— — Gesanthéirte "dH 13.458 13.458 13.611
Calcium 2.136 | 85.600 Carbonathérte "dH 4.260 4.327 4.394
Magnesium 0.267 6.500 Kationen mmol /1 4.438 4.435 4.486
Natrium 0.000 0.000 Anionen mmol/1 4.618 4.645 4.666
Kalium 0.000 0.000 Anlonen-Kationen mmol/1 0.180 0.210 0.180
Sulfat 1.062 102.000 Ladungsbilanz ———— 1.986 2.312 1.965
Nitrat 0.000 0.000 — - -
Chlorid | 1.297 46 .000 ST ———- -0.164 0.000 ~0.001
S = = PH ——— 7.640 7.798 7.786
c(DIC) mmol /1 1.652 1.652 1.679
m-Wert mmol /1 1.565 1.565 1.619
Sattigungsindex bel Bewertungstemperatur............. ST = -0.164 —-———- phi -——- 0.947 0.947 0.964
Delta pH-Wert des Wassers beili Bewertungstemp. ....#pHtb = ~0.146 ---- ¢ * 1000 mmol/1 0.104 0.104 0.162
-Wert des Wassers beil Bewertungstemperatur....... pHtb = 7.640 -—--=--- fl ——— 0.914 0.914 0.914
Wert filir STIe bei Bewertungstemperatur.......... pHSTe = 7.798 ———- thb C 10.000 10.000 10.000
pH-Wert nach Sattigung mit Calcit bei tb.......... PHCtDb 7.786 —=—-— = ==
Calcitldsekapazitédt bei Bewertungstemperatur........ Dtb = 0.027 mmol/1
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